



En Reus un mes, 1'50 pias. Provincias, trimestre, 5 Id. Extranjero, 9 Id. Pago adelantado

DIARIO DE REUS



Redacción y Adm.^o Arrabal Santa Ana 35 Teléfono 39. Anuncios y Reclamos A precios de tarifa. Reclamos 100 más línea. Pago anticipado

NUMERO SUELTO 5 céntimos. NUMERO ATRASADO 10 céntimos

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

ESQUELAS DEFUNCIÓN a precios reducidos. Se reciben hasta las 10 de la noche

Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción. — No se devuelven los originales

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima.—Teléfono 39.

EN BARCELONA Roldós y C.^a, Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbano, 3.—Cebrián y C.^a, Puertaferri, 18.—Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8 EN PARÍS, A. Lorette, Rue Rougemont, 14

VIAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA BLENORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche

Calle de la Mar. 38, pral.—Teléfono 15, REUS.

Gran Balneario de Santa Marina

Situado en el pueblo de Pratsip (Provincia de Tarragona)

Inaugurado el día 1.º de Julio

Curación radical de los padecimientos nerviosos, principalmente los que tienen origen en el agotamiento y desgaste del mismo, por razón de la vida agitada de las grandes poblaciones y de aquellos que son consecuencia de enfermedades infecciosas o crónicas y en los convalecientes, de resultados positivos para los enfermos del estómago, hígado y riñones, en las anemias y en los vicios de la sangre, a la que devuelve su vigor y composición normal. La mejor agua y de más positivos resultados para los artríticos y reumáticos.

Nuevo y magnífico Balneario de aguas purísimas, de gran radioactividad (104 voltios por litro), rodeado de bosques y situado a 400 metros sobre el nivel del mar, en la región montañosa de Pratsip. Clima sano y muy agradable. Temperatura media en verano. Magnífico Hotel de nueva y apropiada construcción, con soberbias habitaciones para las familias pudientes, y otras de clase más económica para las de modesta posición. Alimentación sana, nutritiva y abundante. Cocina especial para los enfermos cuyo estado así lo requiera. Salones de lectura, billar y tresillo. Campo de tennis y otros sports. Excursiones a los montes de Vandellós y a diversos puntos pintorescos.

Sitio muy apropiado para los veraneantes. Capellán en el Establecimiento, quien celebrará Misa a diario.

Viaje por ferrocarril hasta Reus y desde esta ciudad hasta el Balneario tiene el Establecimiento un servicio de automóviles.

Para más informes y condiciones dirigirse a la Administración,

RONDA UNIVERSIDAD, 15, pral., Barcelona, y en el mismo Balneario

Por su poderosa radioactividad, por la altura, por la acción tónica de las aguas, emanaciones balsámicas de sus frondosos bosques, está indicado como un poderoso modificador de las enfermedades del aparato respiratorio.

Se ha abierto la Torrefacción

GIL

Probad sus Cafés y vereis que son los mejores

Calle Metje Fortuny, 3, (frente La Fleca).

El texto de este número ha sido sometido a la censura militar.

SOLIDARIDAD SOCIAL

EL REVULSIVO

Comentando los sucesos que hemos presenciado estos días, y reconociendo el movimiento de solidaridad con que el opinión española ha ayudado al Gobierno, los periódicos que a este definen reconocen que la obra revolucionaria, por la falta de bandera, de aspiraciones concretas, de dirección verdaderamente consciente, ha actuado como revulsivo sobre la sociedad española, ayudando a la obra pacificadora del Poder público.

Si en los días presentes a la obra de los agitadores y revolucionarios ha respondido tan presto la repulsa del pueblo español, débese, en primer lugar, a que incesantemente, entusiastamente, una intensa labor de ciudadanía viene actuando sobre la sociedad española, eligiendo co-

mo punto de partida las clases más humildes, las más desamparadas económica y culturalmente, las más necesitadas de asistencia moral para substraerlas a bastardas y perniciosas influencias. Años atrás, en circunstancias semejantes a las presentes, la masa ciudadana, inerte, desengañada por el influjo pernicioso de la política al uso, en los momentos más críticos para el interés, desentendíase de cuanto personalmente no afectase a cada individuo.

No se solicitaba el concurso de los ciudadanos para colaborar en la obra de gobierno, escamoteábase a la continua luz derechos ciudadanos, en aras de las oligarquías y del caciquismo, y conveniencia lógica era que los ciudadanos volvieran la espalda llegado el momento de cumplir los deberes de ciudadanía. Para restablecer la subversión nada hicieron los gobiernos. Entendían que así podían seguir las cosas indefinidamente.

Ha venido la realidad, enérgicamente, a demostrar lo contrario. Y antes que ella previniéndola, elementos avizores, convencidos de que, después de Dios, el más férvido culto es el que se rinda a la ciudadanía, fueron sacando al pueblo de

su inercia, enfervorizando su ideal, llevando a sus muertos espíritus la afirmación de que cada uno, como parte integrante de un todo, era el cimiento y la base de la vida ciudadana.

El revulsivo de hoy se consolidará, y crecerán sus beneficios, si los gobiernos saben cuidar y mantener esta materia preciosa que se les ha venido a las manos. Pero es menester que quien ejerza el Poder público atienda las demandas de la opinión, que esta efemérides sangrienta que señala unos días del mes de agosto de 1917 sirva de pórtico, pasado el cual comience una vida nueva en el alcázar del Poder, porque del ciudadano consciente, en posesión de todos los derechos y deberes que la Constitución le consiente, se puede exigir mucho, si queremos llegar a una España nueva; pero más, mucho más, habrá que exigir de los gobernantes, que deben ser la espuma de la masa social, que con su ejemplo han de servir de guión a las muchedumbres, y que, como nadie, están obligados a la renuncia y el sacrificio.

“Post nubila”

Pasó la tormenta. Ha sido horribona, pero breve, gracias a Dios; breve en el transcurso de los días, pero interminable por el desasosiego de la población pacífica, que era el inmenso sector de los barceloneses honrados.

Concurrieron en la formación de esa tempestad la infamia y la traición. Las supuestas reivindicaciones obreras, tomadas como pretexto, comenzaron siendo lo de menos y acabaron no siendo nada en la revuelta. El desenvolvimiento de la misma ha dejado patente a los ojos de los más miopes que no se trataba de una exacerbación social, sino de una revolución política, minuciosamente preparada por quienes procuraron ponerse a cubierto de las balas y de las leyes, dejando que otros les sacaran las castañas del fuego, y arteramente disfrazada para disimular fines mal ocultos que atentaban, no ya al régimen, sino a la soberanía, integridad e independencia de la patria.

No improvisamos opiniones, no hacemos más que las manifestaciones de los que por su procedencia son testigos de mayor excepción. Ni siquiera nos acogemos a las declaraciones del señor Sanchez Guerra, con estar tan de acuerdo con la realidad. Basta a nuestro propósito recordar los manifiestos de la Junta Directiva de la federación Mutualista Ferroviaria y de los empleados y obreros de la Compañía de los ferrocarriles del Mediodía de Madrid, para que no quede sobre esto ninguna duda.

La primera se declaró o puesta a la huelga por no querer entorpecer, ni mucho menos paralizar, el tráfico nacional, de que depende la existencia de la agricultura, la industria y del comercio, y, por consiguiente, la vida del obrero, “tenida en tan poca estima—dice—por sus titulados representantes, cáterva de despreocupados, si no desalmados, que juegan con la dignidad y conciencia de los hombres, cual a los dados, sin remordimiento, jugarían de nuevo la tónica de Cristo”. Y continuaban los firmantes del manifiesto calificando esa huelga de “políticamente revolucionaria”, ni franca, ni noble, ni hecha por ferroviarios, y que sólo podía beneficiar “a unos pocos, contados individuos, listos como ellos solos, que de la política y de la revolución han hecho un oficio lucrativo que les deja vivir holgadoamente, y que en la revolución, si van mal dados, brillan por su ausencia”.

No menos convincentes son las razones expuestas por los segundos para no adherirse a la huelga, ni menos duros los calificativos que emplean contra los iniciadores, organizadores e inductores de la misma. “Inspirados por un alto patriotismo”, opusieron a la huelga “conmovidos por la magnitud de la catástrofe que supone para la patria este movimiento de franca rebeldía”, con lo cual juzgaron interpretar “el sentir del pueblo, que no cree en las reivindicaciones con los procedimientos empleados, y persuadidos de que no se trata de defender los intereses de los ferroviarios ensangrentando las ciudades con sangre del trabajador consciente”, protestaron contra el atentado de Bilbao, “en que fallecieron, víctimas de su deber, compañeros precipitados al abismo por una mano criminal”, y se ofrecieron a la Compañía y a la patria, por cuyos altos destinos procurarán laborar con fe y entusiasmo.

Como se vé, no son los ministeriales, ni los políticos gubernamentales, ni las clases conservadoras en general, ni los plurócratas, sino los mismos obreros, los obreros conscientes, es decir, los que por encima de todo ponen los intereses del trabajo y el bienestar de las clases proletarias, los que califican la última huelga de revolucionaria, antipatriótica y criminal, y de cobardes vividores y ventajistas a los que la organizaron.

No podía caer sobre éstos peor estigma que el que les imponen los que habían escogido para víctimas de su codicia, ni más fatídica maldición que la que brota del clamor de los que lloran a los seres muertos en las refriegas provocadas en la vía pública por los que pretenden justificar ciertas cuentas con el sacrificio de vidas ajenas.

La aclaración de este último concepto nos da otro recuerdo: el de las palabras pronunciadas en el Casino de Madrid, ante un concurso de notabilidades, por un personaje de gran autoridad por sus prestigios.

Para dicho personaje, el movimiento tan gallardamente vencido por el poder público con el valiosísimo concurso de la fuerza armada, no ha sido otra cosa que el resultado de la labor realizada por diferentes factores, de todos conocidos, para lanzar a España a la guerra. Y añadía: “Como Dato era y es el único ciudadano español que no podía ir a ella, al recibir el gobierno, todos los elementos que trabajaban en este sentido se consideraron chasqueados y aunaron sus esfuerzos para derribarle. Si ayer mismo (14 de agosto) hubiera surgido una crisis a las seis de la mañana, a las ocho habría desaparecido la huelga. Ah! pero el gobierno que viniera detrás, nos metería de cabeza en el conflicto europeo. Así, pues, el mantenimiento de Dato y la derrota de la huelga revolucionaria será, hablando en plata, el triunfo de la neutralidad”. Y agregó el personaje aludido que por eso los patriotas debemos saludar con entusiasmo el fracaso de la huelga.

La opinión transcrita explica perfectamente cosas tales como la abundancia de recursos revoltosos, y sobre todo, de sus directores; las operaciones de dudoso origen realizadas en algunos Bancos; la prolija y costosa organización del movimiento, y la variedad de armas y exorbitante número de municiones con que, según se ha podido apreciar en varios puntos, contaban los huelguistas.

Y principalmente arroja luz meridiana sobre la índole del movimiento, que, según la autorizada opinión a que nos referimos, no era sólo antisocial y antidemocrático,

sino antiespañol, en la más radical acepción de la palabra. Lo cual parecen confirmar los hechos acaecidos durante la revuelta y una parte de la documentación recogida por los delegados del poder público, si no mienten nuestros informes.

Hemos creído oportuno recoger estos datos y formular las observaciones pertinentes, para que todos sepamos a qué atenemos, y conociendo el origen y la extensión del daño sufrido, comprendamos la importancia de su rápida y enérgica represión, que honra a quienes la han ejecutado y les hace acreedores a la gratitud de todos los españoles dignos de este nombre.

Lo ocurrido habrá de servir, además, para mayores previsiones en lo porvenir. Un movimiento de la importancia y extensión del que acaba de ser sofocado no puede organizarse sino por medio de prolijas conjuraciones y con grandes recursos. Si sobre unas y otros hubiesen tenido fija la atención los gobiernos, hubieran podido desbaratar parcialmente, sin dificultades, lo que ahora ha costado un esfuerzo máximo y grandes sinsabores. Pero, por una parte, el exceso de libertad para todo lo malo, y por otra, el sistema de lenidades y contemporizaciones con los revolucionarios influyentes, nos llevaron a la tétrica situación desarrollada en la semana pasada.

Cuanto, pues, aplaudimos la patriótica energía desplegada en el supremo instante del peligro, lamentamos el pretérito abandono del principio de autoridad, abandono del que no puede hacerse responsable a determinado gabinete, porque viene de muy lejos, sino que se debe al ambiente que se respira en la política contemporánea, y éste sí que debe ser transformado radicalmente.

Quiera Dios que de lo ocurrido deduzcamos todos, gobernantes y gobernados, el necesario provecho, única compensación de los luctuosos acontecimientos.

Barcelona.

EL PAPA Y LA PAZ

S. S. propone soluciones concretas que pongan fin a la guerra europea

Texto íntegro del documento pontificio

Con el respetuoso cariño y filial reverencia con que han de acogerse las palabras del Sumo Pontífice, insertamos el adjunto interesantísimo documento dirigido por el Papa a todas las Cancillerías de los pueblos beligerantes, y encaminado a conseguir se acelere, cuanto fuera posible, el advenimiento de la paz. Inspirado el nuevo llamamiento que el Vicario de Jesucristo hace en los propios purísimos móviles de amor paterno, de caridad católica (que no distingue de razas ni confesiones) y de hambre y sed de justicia, que inspiraron otros llamamientos pontificios anteriores, ofrece este trascendental característica de descender a proposiciones concretas indicando las bases sobre que se habrían de asentar una paz firme y duradera.

Plegue a Dios, cuyo representante en la tierra es quien lanza el grito angustioso de la humanidad dolida, iluminar los entendimientos y fortalecer, purificándolas, las voluntades de los jefes y conductores de los pueblos en lucha, para que, depuestos intereses secundarios y vanidades, se apresuren a poner equitativo fin a las apocalípticas catástrofes de la conflagración mundial.

El texto del documento pontificio dirigido a todas las Cancillerías europeas acerca de la paz, según nos lo transmite la Agencia Católica "Prensa Asociada", dice así:

(POR TELEGRAFO)

ROMA, 17.—"A los jefes de los pueblos beligerantes".—Desde el principio de nuestro Pontificado, en medio de los horrores de la terrible guerra desencadenada sobre Europa, nos hemos propuesto tres cosas, principalmente:

Guardar una perfecta imparcialidad con respecto de todos los beligerantes, como conviene al que es el Poder común que ama a todos sus hijos con un afecto igual. Esforzarnos continuamente por hacer a todos el mayor bien posible, y esto sin acepción de personas y sin distinción de nacionalidad ni de religión, como nos lo dicta, tanto la ley universal de la caridad como el supremo cargo espiritual que nos ha sido confiado por Cristo, y, finalmente, como lo requiere también nuestra misión pacificadora, no omitir nada, en cuanto esté en nuestra mano, de lo que pueda contribuir a apresurar el fin de esta calamidad, tratando de atraer a los pueblos y a los jefes de los mismos a resoluciones más moderadas, a deliberaciones serenas sobre la paz, de una paz justa y duradera.

Quienquiera que haya seguido el desarrollo de nuestra obra durante estos tres dolorosos años que acaban de transcurrir, ha podido fácilmente reconocer que si Nos hemos permanecido siempre fieles a nuestra resolución de absoluta imparcialidad y a nuestra acción de beneficencias. Nos no hemos cesado tampoco de exhortar a los pueblos y Gobiernos beligerantes a volver a abrazarse como hermanos, bien que no se haya dado todo lo que Nos hemos hecho para alcanzar ese nobilísimo fin.

Hacia el final del primer año de guerra Nos dirigimos a las naciones en lucha las más vivas exhortaciones y les indicamos, además, el camino a seguir para llegar a una paz estable y honrosa para todos. Desgraciadamente, nuestro habitantes inocentes. Hoy nadie puede imaginar cuántos se multiplicarían y agravarían los sufrimientos de todos si a este sangriento trienio vinieran a añadirse otros meses u otros años de guerra. ¿Es que el mundo civilizado no va a ser más que un campo de muerte? Esta Europa, tan gloriosa y floreciente, ¿va a correr al abismo como arrastrada por una locura universal y a suicidarse por su propia mano?

En situación tan angustiosa, y en presencia de tan gravísima amenaza Nos, que no tenemos ninguna mira política particular, ni escuchamos las sugerencias o los intereses de ninguna de las partes beligerantes, sino impulsos, únicamente del sentimiento de nuestro deber supremo de Padre común de los fieles, cediendo a las solicitudes de nuestros hijos, que imploran nuestra intervención y nuestra palabra pacificadora por la voz misma de la humanidad y de la razón, lanzamos de nuevo un grito de paz y renovamos un apremiante llamamiento a aquellos que en sus manos tienen los destinos de las naciones.

Instados a no seguir encerrados en los términos generales como las circunstancias nos la habían aconsejado hasta aquí, queremos ahora descender a proposiciones más concretas y prácticas e invitar a los Gobiernos de los pueblos beligerantes a ponerse de acuerdo sobre los puntos siguientes, que parecen deben ser las bases de una paz justa y duradera, dejándoles el cuidado de precisarlas y de completarlas.

El punto fundamental debe ser que a la fuerza material de las armas se sustituya la fuerza moral del derecho, es decir, una justa inteligencia de todos para la disminución simultánea y recíproca de los armamentos, según la regla y garantías que se establezcan en la medida necesaria y suficiente para el mantenimiento del orden público en cada Estado.

Asimismo, en sustitución de los Ejércitos, la institución del arbitraje con su alta función pacificadora, según las formas que se concierten y las sanciones que se negaran a someter las cuestiones internacionales al arbitraje o a aceptar las decisiones del mismo.

Una vez establecida de este modo la supremacía del derecho, debe quitarse

todo obstáculo en los medios de comunicación de los pueblos, asegurando por las reglas que se fijen igualmente la verdadera libertad y comunidad de los mares, lo cual, de una parte, eliminaría múltiples causas de conflicto, y de otra, abriría a todos nuevas fuentes de prosperidad y de progreso.

En cuanto a los daños a reparar y a los gastos de guerra, Nos no vemos otro medio de resolver la cuestión que estableciendo como principio general una condonación entera y recíproca, justificada, además, por los beneficios inmensos que se deducirían del desarme, tanto más cuanto que no se comprendería la continuación de una carnicería semejante, únicamente por razones de orden económico.

Si en algunos casos existiese en contra razones particulares, que se las examine con justicia y se las pese con equidad. Pero estos acuerdos pacíficos, con las ventajas inmensas que de ellos se deducen, no son posible sin la restitución recíproca de los territorios actualmente ocupados. Por consiguiente, por parte de Alemania, la evacuación total de Bélgica, con garantía de su plena independencia política, militar y económica frente a cualquier otra potencia. Evacuación, igualmente, del territorio francés. Idéntica restitución de las colonias alemanas por parte de las otras potencias beligerantes.

Por lo que se refiere a las cuestiones territoriales, como, por ejemplo, las que son objeto de discusión entre Italia y Austria, entre Alemania y Francia, ha lugar a esperar que en consideración de las ventajas inmensas de una paz duradera con el desarme indicado, los litigantes no tendrán inconveniente en someterlas a examen con disposiciones conciliadoras en la medida de lo justo y de lo posible, como Nos lo hemos dicho otras veces, teniendo en cuenta las aspiraciones de los pueblos y coordinando en ocasiones los intereses particulares con el bien de la gran sociedad humana.

El mismo espíritu de equidad y de justicia deberá dirigir el examen de las otras cuestiones territoriales y políticas, especialmente las relativas a la Armenia, a los Estados balcánicos y a los territorios que forman parte del antiguo reino de Polonia, al cual, de un modo particular, sus nobles tradiciones históricas y sus sufrimientos durante la guerra actual deben, en justicia, conciliar las simpatías de todas las naciones.

Tales son las principales bases sobre las cuales Nos creemos que debe apoyarse la futura reorganización de los pueblos, puesto que ellas son suficientes para hacer imposible la repetición de conflictos como el actual, y para preparar la solución de la cuestión económica tan importante para el porvenir y el bienestar material de todos los Estados beligerantes.

Por eso al presentárolas a vosotros, que dirigís en esta hora trágica los destinos de las naciones beligerantes, Nos nos sentimos animados de la dulce esperanza de verlas aceptadas y de ver también terminarse lo más pronto posible la terrible lucha que cada día se nos representa más como una matanza inútil.

Todo el mundo, por otra parte, reconoce que, tanto de un lado como de otro, es a salvo el honor de las armas.

Prestad, pues, atención a nuestras súplicas; acoged la invitación paternal que os dirigimos en nombre del Redentor divino, Príncipe de la paz; reflexionad en vuestras gravísimas responsabilidades ante Dios y ante los hombres, pensando que de vuestras resoluciones dependen el reposo y la alegría de innumerables familias, la vida de millares de jóvenes, en una palabra, la felicidad de los pueblos a los que tenéis el deber absoluto de procurarles ese beneficio.

Que el Señor os inspire decisiones conformes a su santísima voluntad. Haga el cielo que, mereciendo los aplausos de vuestros contemporáneos, os asegureis también en las generaciones futuras el hermoso nombre de pacificadores.

En cuanto a Nos, estrechamente unidos en la oración y en la penitencia a todas las almas fieles que suspiran por la paz, imploramos para vosotros del Espíritu Santo la luz y el consejo.

Del Vaticano I de agosto de 1917.—Benedicto Papa XV.

Cámara Oficial de Comercio e Industria DE REUS

En esta Cámara se ha recibido la siguiente carta de *El Eco de la Industria*, revista de manufacturas textiles, de Barcelona:

"Muy Sr. nuestro: El estudio que desde hace tiempo venimos haciendo de las necesidades de la industria textil, mayormente ahora que debemos apercibirnos para afrontar los dificultosos problemas que puedan plantearse al llegar la hora de la tan deseada paz, nos sugirió la idea de instalar en Barcelona un *Exposición Permanente de Industrias Textiles y sus derivadas y auxiliares* en la que pudieran instalarse para su estudio las innovaciones que en los talleres y en la producción hayan podido introducirse, con lo cual se prestaría un gran servicio, no solo a los constructores de máquinas, sino a cuantos siguen con interés el adelanto de la industria.

Esta Exposición, primera que se realiza en España, quedará instalada a la mayor brevedad, pues están hechos todos los estudios y solo falta que si Vd. considera conveniente a sus intereses ocupar un sitio en esa manifestación cultural de nuestro suelo patrio se sirva manifestarnos el espacio que necesita con los demás detalles que a su juicio sea preciso tener en cuenta para que la instalación llene el fin que se proponga.

Por nuestra parte, le remitiremos cuantos detalles necesite; y mientras tanto nos complacemos en ofrecernos a Vd. muy attos. s. s. q. e. s. m.—*Wifredo Paulet de Miralles*.

Para más detalles dirigirse al señor Director de la revista *El Eco de la Industria*, calle Beatas, 1 bis, 1.º, Barcelona.

Instituto General y Técnico de Reus

ANUNCIO

Curso de 1917 a 1918

Con arreglo a lo prevenido en las disposiciones vigentes, los alumnos que deseen seguir sus estudios por enseñanza oficial, podrán efectuar la inscripción de matrícula durante el próximo mes de septiembre.

A dicho efecto dirigirán las solicitudes al Sr. Director, justificando estar vacunados o revacunados, acompañando la cédula personal los que por la edad estén obligados a ello y abonando en el acto de la inscripción ocho pesetas por asignatura en papel de pagos al Estado, más un timbre móvil de diez céntimos para el resguardo provisional.

Las matrículas de honor están exentas de estos pagos, pero solicitarán del señor Director en el mismo plazo la aplicación de ellas.

Para la enseñanza no oficial colegiada el plazo para la matrícula es la primera quincena del mes de octubre.

Los que por causa debidamente justificada no hubieran podido efectuar la matrícula dentro de los anteriores plazos, podrán hacerlo en la segunda quincena del mes de octubre pero abonando dobles derechos.

El día treinta de espiembre citado terminan todos los derechos inherentes a las matrículas que se hubiesen hecho en el curso actual.

Hora de despacho: de 10 a 11.
Reus, 16 de agosto de 1917.—El Secretario, *F. Cabré González*.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas desde el 11 al 20 de agosto de 1917.

Nacimientos

María Banús Ferré.—Francisca Vilá Ollé.—José López Torrell.—José Jubany Pascual.—Teresa Rodríguez Bové.—Pedro Gregori Asens.—Ramón Tella Juan.—María Duch Montseny.—María Masquef Montané.—Juan Setó Mora.—Jaime Montserrat Gras.—María del Carmen Carnicer Casas.—Miguel Descarrega Ferré.—Carmen Arqué Parisí.

Defunciones

Antonio Batlle Montero, 8 años, Casa de Campo, 152.—José Trullols Llaberia, 7 meses, San Salvador, 16.—María Ventura Pamiés, 69 años, San Vicente Alegre, 31.—Guillermo Ribas Torradell, 36 años, San

Francisco Javier, 23.—Rosa Altés Magrané, 97 años, San Magín, 38.—Juan Mas Segarra, 74 años, Arrabal de Santa Ana, 39.—Francisco Olivé Bonet, 70 años, Barreras, 7.—Emilia Gual Monserrat, 29 años, Travesía de Sardá, 5.

Matrimonios

Alberto Gibert Auró con Esperanza Trill Masvidal.—Jaime Tombas Barrat con María Monné Mateu.—Joaquín Ollé Solé con Candelaria Aimami Amorós.—Juan Cabré Nogués con Josefa Pagés Cabes.—Juan Rofes Aguiló con Adelaida Fortuny Trill.—Francisco Barenys Puey con Teresa Ferré Pintaluba.—Pedro Vallverdú Marca con Magdalena Recasens Pullés.—Esteban Mercadé Gellí con Trinidad Crusat Mas.

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer

Ganado lanar	40	con kilos	547'200
» cabrio	10	»	26'200
» vacuno	7	»	776'400
» de cerda	6	»	343'000

Total reses 63 » » 1692'400

El conserje, P. Badía.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Sta. Juana.

SANTOS DE MAÑANA.—San Sinfoniano.

Crónica

Confirmando el supuesto de nuestro último número, ayer reanudaron el trabajo en fábricas, oficios y talleres los obreros que holgaban desde el pasado lunes, recordando la ciudad su habitual aspecto y volviendo a la vida normal, que hacemos votos para que perdure en beneficio de todos.

En la madrugada de ayer, falleció en esta víctima de penosa dolencia, la Sra. D.ª Emilia Gual Monserrat, amante esposa de nuestro amigo el pundonoso Coronel de Caballería D. Manuel Palarea Muñoz.

El entierro de tan bondadosa señora tuvo lugar ayer tarde, viéndose en extremo concurrido de amigos y relacionados.

A la desconsolada familia de la finada enviamos nuestro más sentido pésame por tan sensible como inesperada desgracia.

Se nos ruega llamemos la atención acerca de algunas baldosas de vidrio rotas que en diferentes puntos de la vía pública de esta ciudad se hallan, por si ofreciesen peligro de ocasionar alguna desgracia, evitarlo a tiempo.

Puede darse por normalizada la vida de Barcelona, habiendo reobrado su aspecto normal, alterado por lamentables sucesos.

Durante el día de ayer no se registró el más leve incidente, circulando el público como en los días de sosiego y tranquilidad.

El tránsito rodado puede decirse que quedó ayer normalizado.

Circularon los tranvías de todas las líneas con personal de la Compañía, viéndose los paseos concurridos.

Banco de Reus de Descuentos y Préstamos

Negociamos todos los cupones de vencimiento corriente. Cuidamos del cobro del dividendo del Banco de Barcelona.

Dicen de Madrid: «Al ser interrogado Besteiro si el Comité de huelga tenía documentos, contestó negativamente, agregando que los papeles importantes estaban ocultos.

Al oír esto Virginia González sacó una lista y la rompió en pequeños pedazos tirándolos después a un tejado; pero la policía recogió los trozos y tras no poco trabajo consiguió unirlos, de modo que pudieron ser leídos los nombres de casi todos los que intervenían en el plan revolucionario.

La revolución estaba perfectamente organizada en toda la península, incluyendo los pueblos de escasa importancia.

En los papeles encontrados dábanse instrucciones de lo que tenían que hacer los huelguistas para derrotar a las tropas: derribar muros, manejar bombas de mano, dando explicaciones detalladísimas de la forma de hacerlas.

Debían llevar niños y mujeres delante. A Largo Caballero ocupáronse pesetas 80.000 en metálico y un cheque de 300.000 pesetas.

Parece que había subcomités en todos los distritos, encargándose de repartir dinero a todos los huelguistas.

A pesar de ser de segunda convocatoria tampoco celebró sesión el pasado sábado nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

Según nos participa el Sr. Jefe de la estación del Norte en esta, D. Emilio Martínez de Bujanda, desde hoy se hará el servicio de trenes completo, dejando sin efecto las supresiones que de aquellos se hicieron con motivo de la pasada huelga.

Sería conveniente que por quien corresponda de este Ayuntamiento se disponga la recogida del polvo de infinidad de calles donde lo hay en gran cantidad y el riego de otros en que esta operación pueda realizarse.

El señor Dato ha dicho que la autoridad militar ha suspendido la publicación del «Heraldo», por publicar un suelto o artículo tachado por la censura.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Fortuny una extraordinaria sesión de cine proyectándose un soberbio programa de películas, figurando la de 1.500 metros, «El Club de las Morfinómanas».

La Comandancia general de la Esquadra publica requisitoria llamando al cabo de cañón Francisco Caparrós García.

El Rey ha firmado un decreto de Hacienda concediendo un crédito de dos millones doscientas mil pesetas para nuevas construcciones y obras de defensa en los puertos.

El mercado semanal celebrado ayer se vió poco concurrido, como consecuencia natural de los pasados sucesos, siendo reducidas el número de operaciones realizadas en frutos y caldos del país.

La nota del día fué haber sido el primer mercado en que se presentaron a la venta, bajo muestra, avellanas comarcanas de la nueva cosecha que se vendieron a treinta y ocho pesetas saco.

A la temprana edad de 19 años, acaba de bajar al sepulcro, víctima de rápida y terrible enfermedad, confortado con los auxilios espirituales, el joven estudiante de la Escuela de Ingenieros de Barcelona D. José Mallorquí Ballesté, hijo de nuestro particular amigo D. José María, industrial fundidor de esta ciudad.

Era el finado modelo de hijos y en el adoraban sus padres que han quedado sumidos en un doloroso desconsuelo.

A su atribulada familia enviamos desde estas columnas nuestro más sentido pésame, asociándonos al dolor que les embarga en estos momentos, mientras suplicamos a nuestros lectores una oración por el alma del finado.

El entierro tendrá lugar mañana por la mañana.

Desde el día 7 del corriente se encuentra en las montañas del Pirineo, en la provincia de Lérida, el Príncipe Alberto de Mónaco acompañado del eminente químico M. Conturieux y de M. Richard, director del Museo Oceanográfico de Mónaco.

Los tres primeros días permaneció el Príncipe en Isil, hospedado en casa del propietario D. José Serpau, dedicándose a sus estudios favoritos.

Por las tardes consagraba dos o tres horas a la caza de codornices.

Desde Isil se trasladó el Príncipe a los renombrados lagos de Ayrolo, en el término de Ires, instalándose en cinco tiendas de campaña, con su séquito y servidumbre. Allí continuará sus estudios.

Entre el Rey de España y el Príncipe de Mónaco se han cambiado afectuosos telegramas.

Con la muerte del conde de Torres-Cabrera, de D. José Aldecoa, del duque de Tamames y de D. Carlos Alvarez Guijaro, son cuatro las vacantes que existen de señores vitalicios.

El Negociado especial formado para despachar los numerosos expedientes atrasados relacionados con los Sindicatos agrícolas lleva despachados desde que se constituyó 450 expedientes, y se espera que para primeros del mes próximo quedarán totalmente despachados los mil y pico que había pendientes de tramitación.

EL Dr. A. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, HA TRASLADADO su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento, 344, pral.

Cura el estómago el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

¿Tiene usted inventos a patentar o marcas a registrar? ¿Tiene cuentas a cobrar o necesita informes comerciales?

La Casa Ungria (Encarnación, 2, Madrid) lleva gestionados más de diez mil asuntos de Propiedad industrial; cobra-

dos tres y medio millones de pesetas de deudores morosos y suministrados un millón de informes comerciales.

Hay en sus oficinas más de 50 empleados, y es la Agencia española que más asuntos tiene.

Telegramas

Madrid, 20.

LA "GACETA"

Este periódico oficial publica un decreto ordenando que los españoles guarden neutralidad en la guerra entre China y Alemania, y una real orden suspendiendo temporalmente la emigración por los puertos de la península.

DE GOBERNACION

Nos ha manifestado el subsecretario de Gobernación que reina tranquilidad en toda España.

Han visitado al señor Sánchez Guerra casi todos los ministros.

Hoy se celebrará Consejo de ministros.

Varias sociedades obreras de Almadén han felicitado al Gobierno por la energía desplegada en los actuales momentos.

BALANCE DEL BANCO

El oro ha aumentado 33.045.049'05; la plata ha disminuido 506.263'11; los billetes han disminuido 5.303.725, y las cuentas corrientes han aumentado 81.702.330'86.

EL SR. SANCHEZ GUERRA

El ministro de la Gobernación nos ha dicho:

Reina absoluta normalidad. En Oviedo no ocurre nada. De algunos puntos de la zona minera no tengo noticias.

Sigue despertándose en muchas poblaciones la ciudadanía.

En Santander, señoritas hacen la descarga de buques.

El Gobierno sigue recibiendo telegramas de felicitación, algunos de ellos con frases halagadoras.

INFORMES OFICIALES

El personal de la Presidencia y el de la Escuela de Montes se han presentado al ministro ofreciéndose como policías honorarios.

Los obreros de la Compañía del ferrocarril de Castilla han retirado el aviso de declaración de huelga.

El ministro—dijo el subsecretario de la Gobernación—hace constar que los donativos recibidos no expresan que sean dedicados a un objeto determinado. Únicamente la Eléctrica Madrileña pide que se destine el suyo a la Guardia Civil.

Están ya firmados los nombramientos de policías honorarios.

En Puente Genil (Córdoba) han reanudado el trabajo los huelguistas.

En Montilla, donde se notaba alguna efervescencia, ha renacido la tranquilidad al presentarse la benemérita.

En Pueblo Nuevo del Terrible entraron algunos obreros más al trabajo.

En Logroño los obreros de todos los oficios entraron al trabajo.

En Sevilla quedó normalizado el servicio de los ferrocarriles andaluces, por haber vuelto a sus puestos todo el personal.

Los ferroviarios de Alcázar de San Juan, presentáronse al alcalde manifestándole que los de toda la sección son ajenos a la declaración de huelga presentada al Gobierno civil de Ciudad Real, por el factor Tomás Martínez, que ha sido detenido.

En San Sebastián trabajan todos excepto un reducido número de metalúrgicos.

En Beasain entraron a los talleres de construcción de vagones 800 obreros.

En Vigo reanudaron el trabajo los tranviarios y cuadrillas de cargadores del muelle. Los metalúrgicos no lo hicieron por tenerse que preparar el horno de los talleres. Lo efectuarán mañana.

SECCIÓN COMERCIAL

MERCADO DE AYER

COTIZACION

Avellanaz

Grabillada	37'00 ptas.	los 58'400 k
Negreta	37'00 »	»
Cosechero buena	36'00 »	»
Embarque	35'00 »	»
Grano 1.	70'00 »	41'6
Grano 2.	60'00 »	»

Almendras

Mollares	á 50 ptas. saco de 50'400 kg.
Grano Esperanza 1.	á 90 ptas. q.
Grano	2. á 75 »
Comuna	á 80 »
Largueta	á 120 »
Aragón	á 90 »
Algarrobos.	—A 31'50 reales.

Vinos. Se nota actividad en las operaciones

pagándose de 11' á 13' reales grado las clases negra y de 11' á 13' el blanco. Rosa do de 11' á 13.

Alcoholes

Industrial	96197° 210 á 215 »
Destilado vino	94195° 200 á 205 »
Harinas y despojos. —Se han realizado algunas ventas, observándose sostenimiento en los precios de las harinas.	
1.ª fuerza	á 56'57 ptas. 100 kg.
1.ª blanca	á 53'00 á 60'00 id. »
2.ª R	á 45'00 » id.
2.ª B	á 40'00 » id.
Marca A	á 23'00 » 60 kg.
Terzerilla	á 17'00 á 17'50 » id.
Menudillo	á 35' a 36 reales los 140 litros.
Salvado	á 7'00 a 7'25 pesetas id.

Granos y Legumbres

Con bastantes demandas a pesar de los precios tan elevados faltando existencias.

Trigo.	—Aragón 23'50 á 24'00 ptas. 55 kg.
»	Comarca 21'50 á 22'00 » »
»	Rusia 00'00 á 00'00 » »
Cebada.	—Comarca 12'75 á 13' » » c.
Mais.	—Extranj. 42'00 á 00'00 » 100 kg.
»	Comarca 38'50 á 39'00 » »
Alubias.	—Pinet Valencia 56 ptas. 100 kg.
»	Comarca 30'00 á 31 » quart.
Habas Pienso	41'00 á 00'00 » »
Habones.	—Sevilla, 39'00 pesetas 100 kg.
Arbejones.	—De 19'00 á 19'50 cuartera.
Yeros.	—De 15'00 á 16'00 » »
Alpiste.	—De 40'00 á 01'00 100 kg.
Cañamones.	—De 36 á 37 » »
Avena.	—De 32'00 á 33'00 » »

VIGAS

Las hay para vender de madera, de los Pirineos y Mobile. Informará: Juan Roselló, Arrabal alto Jesús, 18, Carpintería.

Compañía Reusense de Tranvías

Temporada de baños desde el 9 de Julio de 1917.

Salidas del Arrabal de Robuster

5'15 6'50 -8'25 -10'25 -15'00 -16'35 19'20

Salidas de Salou

6'05 7'40 -9'20 -11'20 -15'55 -18'40 20'05

Además, los días festivos habrá dos extraordinarios que partirán del Arrabal a las 11'15 y 15'55, y así mismo también de Salou a las 12'20 y 18'00, y uno que saldrá de Mas Calbó a las 19'40.

No destetar á

vuestros hijos

durante la época de los grandes calores, porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina lacteada Nestle

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

SE necesitan oficiales modistas. Arrabal Santa Ana, 47, 2.º.—REUS.

Vichy Imperial

Agua gaseosa natural, alcalina diurética, la única que garantiza su procedencia con el presinto municipal de

CALDAS DE MALAVELLA
— PIDASE EN TODAS PARTES —

GRUPOS MOTOR-BOMBA A. E. G.

Tipo KRISTALL

No hay averías. Función perfecta
Sdad. A. E. G. Aragón, 285

— BARCELONA —

MEDIERAS

Se necesitan. Calle Batán, 28, 1.º Reus.

DIVERSIONES PUBLICAS

Teatro Fortuny

Grandes sesiones de cine para hoy. Escogido programa.

IMPRESA CELESTINO FERRANDO. — REUS.

CONFITES CARPA

REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA

TOS

NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA CARPA
PLAZA PRIM. — REUS

Deposito de Relojeria
Relojes de bolsillo y despertadores desde 2'90 pesetas

Compañía del Gramófono

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA

Éxito colosal de los célebres artistas

TITTA RUFFO y CARUSO

en discos marca Gramófono

DE VENTA: R. EERPIÑÁ

Calle Mayor, núm. 22. — REUS.

Despacho 24, pral.

SIN esta marca



el aparato NO es un «GRAMÓFONO»
Catálogos gratis

Anúncie Ud. en el

Mapa de Turismo

Indicador Comercial de todas las Regiones de España

Propaganda enérgica y moderna la más constante y la más barata

Editorial SOLER.—Tarragona.

PEDID TARIFAS

INTERESA A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO TOMAR

Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

De GUSTO AGRADABLE y EFECTO RAPIDO

Apártase 620 BARCELONA Sírvase enviar PROSPECTO EXPLICATIVO

¡PÍDASE EN FARMACIAS Y BOTICAS!

Pasta Orihuela

Única infalible para dar un corte rápido y suave a las Navajas barberas.

Depósito principal, en la acreditada Perfumería LA PARISIÉN, de doña Agustina Esteve, Arrabal alto Jesús, número 21, y en todas las principales perfumerías, droguerías y ferreterías.

BOLSIN DE REUS

CALLE MONTEROLS, 27.—Teléfono 32
Cotización Oficial de la Bolsa de Barcelona.

Interior.	—	00'00
Exterior.	81'60	00'00
Amortizable.	—	00'00
Andaluces.	63'05	00'00
Orenses.	19'70	00'00
Nortes.	64'25	00'00
Alicantes.	65'05	00'00
Bco. Colonial.	—	00'00
Mercantil.	—	00'00

GIROS.—Cambio oficial

Barcelona:	—
Libras Londres.	21'00
Francos Paris.	76'20

Compra y venta al contado y a plazos, por cuenta y en toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero.—Cobro de cupones y títulos amortizables, facilitando cuantos informes se deseen.

VENTILADORES ELÉCTRICOS A. E. G.

fuertes existencias

A. E. G. Aragón, 285.—Barcelona

AVISO

A los herniados (TRENCATS) y al público en general

Harto de tolerar por más tiempo, las groserías que mi incorrecto contrincante publica en la revista semanal «Heraldo de Cataluña» desde su primer número, me veo obligado poner al descubierto la petulancia que emplea dicho fulano, ya que para deoenderse no repara en emplear medios reñidos con la decencia y la justicia.

Este señor que solo ha sido un simple dependiente mío, se pavonea diciendo que llevó la dirección de mi casa por espacio de 14 años, ofendiendo a la verdad, pues de sobras sabe él que en mi casa no ha habido otra dirección que la mía, lo que sí es cierto es que a causa de una grave enfermedad que me imposibilitó estar al frente de mis negocios un año escaso, confíe al mentado sujeto la dirección de mi establecimiento, de cuya gestión habría mucho que hablar.

Al enterarse el mencionado individuo de la respuesta que doy a su anuncio, con el que yo publico en los demás diarios locales, ha querido dar una prueba más de su incorrección, añadiendo una nota final, tergiversando los hechos y faltando una vez más al octavo mandamiento, con una frescura sin igual, a la que yo antepongo el más absoluto desprecio.

José Pujol.—Cirujano

Especialista en la curación de las hernias (trencats); con 30 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona, y mi establecimiento en Reus.

NOTA.—No equivocar este antiguo y acreditado establecimiento LA CRUZ ROJA dirigido por persona competente y con título profesional, con otro de igual articulo que hay en la misma calle, que con el fin de despistar a mi clientela y para mejor aprovecharse del crédito que goza mi casa se ha establecido cerca de la misma.

La Cruz Roja. 16. MONTEROL, 16
CASA FUNDADA EN 1896.
(Al lado del fabricante de gorras D. Isidro Pons.)

EL COLEGIO PROVINCIAL EN VENTA

En punto céntrico de la ciudad de Tarragona, cercano al Instituto provincial y al Grupo escolar «Saavedra», existe un edificio moderno, construido para Colegio de internos y externos, muy acreditado.

Se VENDERÁ juntamente con el menaje de las clases, comedores, oratorio, etcétera, etc., a un precio muy módico.

Informará D. Pedro Morlanes, calle San Agustín, 17.—TARRAGONA.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Sidral "Teixidó"

Nombre patentado.—Premiado con medalla de oro

¿QUERÉIS APAGAR LA SED?

¿QUERÉIS COMER A GUSTO?

¿QUERÉIS DIGERIR BIEN?

Tomad Sidral Teixidó

Refrescante, aperitivo y digestivo

El SIDRAL TEIXIDÓ es indispensable a veraneantes, excursionistas y cazadores porque evita las infecciones purificando el agua. Exigirlo en Cafés, Bars y Droguerías.—Único representante en Reus: D. CAYETANO VIRGILI, Plaza de Prim, n.º 3.—Bar Esquilla.

AVISO IMPORTANTE.—Como sea que el merecido éxito alcanzado por el SIDRAL TEIXIDÓ ha hecho surgir explotadores que expenden un granulado similar engañando así al público se recomienda a los consumidores que no se dejen sorprender en su buena fé. Todo granulado que no vaya envasado, o no se sirva con los aparatos exclusivos del laboratorio del SIDRAL TEIXIDÓ son productos similares que el público debe desechar por ilegítimos.



Lampara Wotan

DE VENTA
EN LOS COMERCIOS DEL RAMO

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA**
saldrá el día 4 de Septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **LEON XIII**
saldrá el día de Agosto de Bilbao, el Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME
El vapor **MONTSERRAT**
saldrá el día 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **ALFONSO XIII**
saldrá el 16 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **MONTEVIDEO**
saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS
El vapor
saldrá el 23 de de Barcelona, el 27 de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapore, y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO
El vapor
saldrá el día 2 de Sebpre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mezagán (facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

SERVICIO EXTRAORDINARIO
Para NEW-YORK
El vapor **ALICANTE**
saldrá de Barcelona el día 15 de Agosto, de Valencia el 16, de Alicante el 17 (facultativa), de Málaga el 19, y de Cádiz el 21 para Nueva York, admitiendo carga.

Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los barcos.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C., Gran Vía Loyatana, núm 5, bajos
Agente en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Prim, 3
Expnde billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás islas

Esta es -
LA VERDADERA BOLSA
EN COLOR AZUL

Litinooides Serra
La mejor agua de mesa

DE LOS
Litinooides Serra
Primera sal litínea fabricada en España para la obtención de sabrosísima agua de mesa, maravilla de salud

Exigid el nombre registrado **LITINOIDES**
— en letra blanca sobre fondo azul

FÁBRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
A. SERRA. - REUS

¡Vinicultores!

Aplicad el **vinificador sulfú-fosfórico** para la elaboración de vuestros vinos, y conseguireis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Substitute al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo, para 200 arrobas de mosto, **nueve pesetas**; medio, **cinco**. Pedidos a la Administración de

"La Información Agrícola", Almirante, 19.—MADRID.

ALTAS y BAJAS
para la Contribución

DE VENTA: En esta imprenta

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LÉRIDA
Salida 8'22 Llegada 11'22
> 13'35 > 20'05
> 17'59 > 22'03
> 20'30 > 0'22

DE LERIDA A REUS
Salida 5'30 Llegada 9'46
> 8'29 > 12'29
> 11'56 > 20'17
> 15'— > 17'58

DE REUS A TARRAGONA
Salida Llegada
> 9'57 > 10'30
> 12'54 > 13'27
> 14'30 > 15'05
> 18'08 > 18'35
> 20'50 > 21'34

DE TARRAGONA A REUS
Salida Llegada 8'10
> 12'17 > 12'53
> 16'36 > 17'14
> 19'25 > 20'03

DE REUS A BARCELONA
Salida Llegada 9'38
> 7'25 > 8'48
> 8'49 > 9'23
> 14'13 > 13'27
> 17'16 > 17'24
> 21'25 > 21'44
> > 20'37
> > 23'28

DE BARCELONA A REUS
Salida Llegada 9'23
> 8'33 > 10'36
> 9'20 > 2'47
> 13'— > 6'15
> 15'23 > 9'24
> 19'49 > 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA
Salida Llegada 10'15
> 10'41 > 11'44
> 13'17 > 14'58
> 16'30 > 19'47
> 19'49 > 21'47
> 22'01 > 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS
Salida Llegada 7'17
> 6'13 > 8'39
> 6'30 > 10'19
> 7'01 > 10'19
> 12'17 > 14'03
> 17'27 > 20'52
> 20'14 > 21'9

LINEA DE VALENCIA
Salen de Salda para Valencia:
a las 6'11, 9'18, 11'15, 0'02
18'02 (hasta Benicarló)

Llegan de Valencia a Salda:
a las 4'10, 8'22, 15'44, 18'36
0'35, (desde Benicarló)

EMILIO ANGLÉS
Recadero de Reus a Barcelona y viceversa
Ofrece al público sus servicios y recibe los encargos en Reus, en su domicilio calle Santa Ana, 28, 1.º 2.º, en la Guarnicionería de don Miguel Ventura, Plaza de Prim, núm. 6 (esquina calle de Monterols), y en la de D. José Baldrich, calle San Juan, núm. 20.

En Barcelona, calle de Petrixol, 1 (planchadora), y Balmes, 65, (portería)

Toda clase de trabajos
Tipográficos
Calografía Ferrando,
REUS

Instituto de vacunación contra la
RABIA
Doctor Fria-Arrabal bajo de Jesús 33.-Reus

LINEA PINILLOS

Servicio al Brasil-Plata

para Santos, Montevideo y Buenos Aires
Saldrá de Barcelona el día 22 de Agosto el vapor CATALINA.
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo en Buenos Aires para Rosario de Santa Fé.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos
Vapor CONDE WIFREDO.—Saldrá el día 12 de Agosto para San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana, Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas y Tenerife.

Vapor INFANTA ISABEL.—Saldrá el día 14 de Agosto para Habana.
La carga se recibe en el muelle de la Compañía (Muelle de las Baleares)

Presta estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de 1.ª y 2.ª clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.ª se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.
Consignatario: **Rómulo Bosch y Albina**, Paseo Isabel II, n.º 4, piso 4.º.—Barcelona.

NOTA.—Las fechas señaladas son provisionales y se fijarán como definitivas con cuatro días de anticipación a las salidas respectivas.

TARIFA

PARA LA INSERCIÓN DE ANUNCIOS EN ESTE PERIÓDICO
PRECIOS MENSUALES

	A terena página				A 4.ª pág
	A una columna	A dos columnas	A tres columnas	A cinco columnas	
Hasta 3 ctm. de altura.	4'50	7'00	8'50	11'50	A 4 pesetas por cada espacio de 7 X 5 cents que ocupe.
De 4 a 5 ctm. de altura.	6'50	10'00	12'00	16'00	
Por cada ctm. más...	0'50	0'75	1'25	2'	

En primera página aumenta un 50 por 100.
En segunda página doble precio.

Un número reducido de inserciones de anuncios en las páginas 1.ª, 3.ª ó 4.ª, que no llegue a ocho, se contará la mitad de los precios de esta tarifa; desde 9 a 24 se cobrará por un mes.

Los Remitidos, anuncios de crónica, de sección oficial, artículos de propaganda, etc., etcétera, que se publiquen por un número reducido de inserciones pagarán 25 céntimos por la primera inserción y 10 céntimos por cada inserción sucesiva, y si el número fuese mayor de veinte, satisfarán a razón de siete céntimos la línea, contando la primera inserción a 0'25 ptas. línea. Las gacetillas de «Crónica», 75 céntimos por línea en la primera inserción, y 25 céntimos en las sucesivas.

Toda orden de inserción que no venga acompañada de su importe no podrá ser cumplimentada.

Rob-Vida

MIRE!

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES

Es una horchata fosfatada de gusto exquisito compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen instintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionarse gran cantidad de leche para sus hijos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellas encontrarán en él un gran reconstruyente. El (n.º 1) que se toma durante el embarazo calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche. Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras Comadronas.

De venta en farmacias.—Depósito en

REUS: Farmacia Serra Pamies, Arrabal Sta. Ana, 80.
Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia.—BARCELONA

GUÍA GENERAL DE CATALUÑA

(BILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

No puede prescindir de este interesante libro nadie que quiera conocer al detalle los nombres y domicilios de todos los que en dicha región ejercen alguna industria, comercio, profesión o cargo oficial.

Contiene, además, todas las vías de comunicación, correos, telégrafos, teléfonos, servicios de coches y automóviles, balnearios, aguas minero-medicinales y cuantos datos geográficos, históricos y estadísticos son de interés general.

Aranceles de Aduanas, tratados de comercio, medidas, pesas y monedas y tarifas postales y telegráficas.

Cuatro preciosos mapas en colores, los más completos que se han publicado

15 pesetas en toda España, franco de portes

OFICINAS: Consejo de Ciento, 240 - BARCELONA

Representante en Reus: **A. Vilanova, Sol y Ortega,**

Baños Higiénicos

Baños simples y preparados

SERVICIO DE DUCHAS

B. MARTINEZ, Calle de Castellivell.-REUS.